
ISSN 2076-9326. Вісник Книжкової палати. 2011. № 1 

 1

 

УДК  021.1:[316.774:613](477) 

 
 
 
 
 
 
 

Наіль Мухамед’яров,  
завідувач кафедри фізичного виховання 
Республіканського вищого навчального закладу 
"Кримський інженерно-педагогічний університет" 

Концептуальна модель системи бібліотечно-інформаційного  
забезпечення здорового способу життя 

Уперше розроблено концептуальну модель багаторівневої системи бібліотечно-інформаційного забезпечення здорово-
го способу життя. 

Ключові слова: бібліотечно-інформаційне забезпечення, здоровий спосіб життя, концептуальна модель, теорія соці-
альної комунікації. 

Здоров’я — головна загальнолюдська цінність, його 
станом зумовлюється рівень життєдіяльності суспільства в 
цілому і кожної особистості зокрема. Одним із дієвих засо-
бів набуття, збереження і підтримання належного рівня здо-
ров’я є дотримання настанов здорового способу життя 
(ЗСЖ). Йдеться про необхідність формування відносно но-
вого змістового напряму бібліотечної діяльності — інфор-
маційно-комунікаційної підтримки формування здорового 
способу життя в українському суспільстві. 

Бібліотека має стати базовим соціально-комуніка-
ційним центром поширення ідеології ЗСЖ. Книгозбірні — 
це авторитетний, стабільний соціальний інститут сьогоден-
ня, який забезпечує організоване спілкування, відбір, куму-
ляцію, аналітико-синтетичне опрацювання, зберігання і роз-
повсюдження документів (інформації, знань) з питань здо-
рового способу життя через встановлення й підтримання 
системної взаємодії з користувачами, іншими соціально-
комунікаційними структурами, всіма зацікавленими в отри-
манні й ефективному використанні інформації означеного 
змісту. Успішно виконати це стратегічне загальносоціальне 
завдання бібліотека може через формування цілісної систе-
ми бібліотечно-інформаційного забезпечення здорового 
способу життя (БІЗЗСЖ). 

Створити цілісну систему БІЗЗСЖ в Україні можна, 
базуючись на методологічних засадах теорії соціальної ко-
мунікації, що передбачає налагодження тісної комунікацій-
ної взаємодії бібліотеки на внутрішньосистемному, зовніш-
ньосистемному, горизонтальному і вертикальному рівнях.  
В. Ільганаєва підкреслює, що соціальна взаємодія відбува-
ється в площині спільних дій [8, с. 304]. Тобто, це — процес 
встановлення і підтримання контактів між учасниками ко-
мунікації з метою створення, кумуляції, опрацювання, збері-
гання та обміну документами, інформацією, знаннями, орга-
нізації спілкування з питань ЗСЖ. У цьому разі йдеться про 
взаємодію як цілеспрямований процес налагодження і під-
тримання бібліотекою комунікаційних відносин — взаємо-
пов’язаних інтелектуально-мисленнєвих, емоційно-вольових 
актів і професійних дій, результатом яких є зміна поведінки 
або стану свідомості особистості й суспільства [7; 8, с. 166]. 
Специфіка бібліотеки як соціально-комунікаційного центру 
формування ЗСЖ полягає в тому, що вона, як професійний 
посередник, має справу з системою передавання текстових, 
відео-, аудіо-, кількісно-статистичних повідомлень із вико-
ристанням можливостей усної, письмової та електронної 

комунікації. Тільки на основі інформаційно-комунікаційної 
взаємодії книгозбірні можуть забезпечити належний рівень 
поінформованості народу України — дітей, підлітків, юна-
ків, дорослих, людей похилого віку, хворих і здорових — 
щодо необхідності дотримання ідеології ЗСЖ упродовж 
усього життєвого циклу. Нині бібліотеки України різних 
типів і видів — найдоступніші соціальні інституції, що ма-
ють значний документально-ресурсний, кадровий і комуні-
каційний потенціал щодо формування в особистості й соці-
уму потреби в бережливому ставленні до здоров’я як найбі-
льшої цінності в усіх його різновидах — духовному, соціа-
льному, психічному, інтелектуальному, репродуктивному, 
фізичному, які стосуються як здорової, так і хворої людини. 

Здоровий спосіб життя — це глобальна проблема, що 
набуває стратегічного значення для України як соціально 
орієнтованої держави [1, с. 7], яка прагне сформувати сприй-
няття і дотримання його настанов на рівні українського суспі-
льства, груп людей, окремої особистості. З цією метою дер-
жава має використовувати всі можливі комунікаційні канали, 
форми, засоби, структури. Звісно, що дотримання ідеології 
ЗСЖ залежить від рівня свідомості кожної людини і соціуму, 
здійснюється у двох основних аспектах — особистісному та 
інституціональному. Перший передбачає наявність бажання в 
самої особистості засвоювати цінності, норми, зразки ЗСЖ, 
які панують у суспільстві. Це залежить від формування відпо-
відного рівня культури, свідомості й самосвідомості кожного 
його члена, який прагне бути здоровим для реалізації своїх 
життєвих планів. Другий — пов’язаний з інституціональним 
поширенням ідеології ЗСЖ через спеціально створені соціа-
льні канали, засоби й інституції генерування потоків інфор-
мації з цієї проблеми, їхнього зберігання і розповсюдження.  

Варто зазначити, що тривалий час у бібліотекознавчих 
дослідженнях і практичній діяльності бібліотек щодо фор-
мування ЗСЖ домінувала тенденція "бібліотечного ізоляціо-
нізму", що проявлялося у прагненні кожної бібліотеки са-
мотужки вирішити проблему значного соціального і профе-
сіонального значення. Однак сучасний стан суттєвого погір-
шення здоров’я народу України довів безперспективність 
такого підходу. Вернер Клеппен слушно назвав цю тенден-
цію "принципом самозабезпечення", наполягав на впрова-
дженні "принципу обміну бібліотечними ресурсами і продук-
тами". Водночас ні сам В. Клеппен, ні його послідовник  
М. Карташов не порушували питання про взаємодію бібліо-
теки з іншими спорідненими соціальними інститутами [2]. 
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Бібліотечно-інформаційна складова є однією з ключо-
вих у системі інформаційно-комунікаційного забезпечення 
ЗСЖ. Аксіоматичний вислів "своєчасно поінформована лю-
дина є попередженою людиною" набуває в цьому контексті 
особливого значення. Бібліотеки як соціально-комунікаційні 
структури за умов інформатизації мають нові комунікаційні 
можливості. По-перше, інформація щодо проблем ЗСЖ, 
зафіксована на традиційних та електронних носіях, стає 
доступною без часових і просторових обмежень для реаль-
них і віртуальних користувачів бібліотечних установ. По-
друге, бібліотеки здатні сформувати внутрішнє і зовнішнє 
соціально-комунікаційне середовище ЗСЖ, тобто оточення, 
створене ними, не лише для кумуляції, а й, головним чином, 
для обміну в соціумі інформацією, знаннями про запобіган-
ня шкідливим звичкам та дотримання основних правил збе-
реження і зміцнення здоров’я впродовж усього життя. Це 
перший аспект успішного функціонування системи БІЗЗСЖ. 

Другий — зумовлений здатністю бібліотеки організовувати 
міжособистісне чи опосередковане спілкування комунікан-
тів і реципієнтів — суб’єктів бібліотечної діяльності. Тобто 
БІЗЗСЖ — система суб’єкт-об’єктної та суб’єкт-суб’єктної 
взаємодії, створена бібліотекою як соціально-комуніка-
ційною структурою для передавання в часі та просторі ін-
формації (знань) про здоровий спосіб життя, забезпечення 
комунікаційних зв’язків на різних рівнях [3—6].  

Виходячи з положень соціокомунікаційного підходу, 
можна вибудувати модель системи бібліотечно-інформа-
ційного забезпечення здорового способу життя як багаторів-
невої, відкритої, загальнодоступної, широкомасштабної струк-
тури, що характеризується тісними внутрішніми і зовнішні-
ми комунікаційними зв’язками. У ній умовно виділено п’ять 
соціально-комунікаційних рівнів системи БІЗЗСЖ: мікрорі-
вень, мезорівень, екзорівень, макрорівень, мегарівень (див. рис.). 

КОМУНІКАНТ РЕЦИПІЄНТ

БІБЛІОТЕКА

СУСПІЛЬСТВО

мікрорівень системи БІЗЗСЖ

мезорівень системи БІЗЗСЖ

екзорівень системи БІЗЗСЖ

макрорівень системи БІЗЗСЖ

мегарівень системи БІЗЗСЖ  
Рис. Багаторівнева модель системи бібліотечно-інформаційного забезпечення  

здорового способу життя (БІЗЗСЖ) 

Мікрорівень системи БІЗЗСЖ передбачає внутрішньо-
бібліотечну взаємодію (читач — бібліотекар, бібліотекар — 
бібліотекар, читач — читач) для спілкування та обміну ін-
формацією щодо здорового способу життя. Це — внутрішнє 
соціально-комунікаційне середовище системи БІЗЗСЖ, що 
передбачає міжособистісне спілкування "віч-на-віч" основ-
них суб’єктів комунікаційної взаємодії. Цей рівень виділено 
тому, що бібліотека, на відміну від інших соціально-
комунікаційних структур, зокрема ЗМІ, надає індивідуальні 
інформаційно-комунікаційні послуги з питань ЗСЖ, розгля-
дає індивідуальний підхід як один із базових в обслугову-
ванні користувачів. 

Мезорівень системи БІЗЗСЖ — це внутрішньосистем-
на комунікаційна взаємодія бібліотек різних типів і видів, 
об’єднання їхніх інформаційно-комунікаційних ресурсів, 
засобів організованого спілкування з питань ЗСЖ з огляду 
на особливості тієї чи іншої значної за кількістю соціальної 
(територіальної, вікової, професійної тощо) групи, що по-
требує особливого підходу до обслуговування — підлітки, 
молодь, дорослі, учні, студенти, представники різних про-
фесійних груп та громадських об’єднань, партій, прибічники 
ЗСЖ, і ті, хто не дотримується його. 

Екзорівень системи БІЗЗСЖ передбачає встановлення 
та підтримання тісної взаємодії з метою обміну інформаці-
єю, спілкування бібліотеки зі спорідненими інституціональ-
ними, соціально-комунікаційними структурами — видавниц-

твами, редакціями, книгарнями, інформаційними центрами, 
архівами, музеями, засобами масової інформації (преса, ра-
діо, телебачення, Інтернет). 

Макрорівень системи БІЗЗСЖ — це налагодження по-
стійних комунікаційних зв’язків бібліотеки для спілкування 
та обміну інформацією з питань здорового способу життя 
через соціальне партнерство з владними структурами, нау-
ковими, освітніми, виробничими, медичними, юридичними, 
соціальними, психологічними та іншими установами, орга-
нізаціями, службами, центрами, школами, вищими навчаль-
ними закладами, які мають піклуватися про поширення та 
реалізацію ідей здорового способу життя у своїх колективах 
і суспільстві в цілому. На цьому рівні організації системи 
БІЗЗСЖ до неї потрібно залучити всіх членів українського 
суспільства, оскільки вони повинні перейматися якістю влас-
ного здоров’я, своїх рідних і підопічних. 

Найвищим є мегарівень системи БІЗЗСЖ (глобальний, 
медіа-планетарний, загальнолюдський) [8], який передбачає 
інформаційно-комунікаційну діяльність бібліотек на світо-
вому (глобальному) рівні для впливу на індивідуальну та 
суспільну свідомість щодо необхідності дотримання наста-
нов здорового способу життя, як одного з ефективних засо-
бів виживання людства. 

Таким чином, йдеться про необхідність формування 
багаторівневої системи БІЗЗСЖ як складника єдиної соціа-
льно-комунікаційної системи формування здорового спосо-
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бу життя через налагодження світових, загальнодержавних, 
регіональних, місцевих, міжвідомчих і відомчих, вертикаль-
них і горизонтальних, внутрішньосистемних і міжсистемних 
зв’язків для спілкування та обміну (передавання, поширення, 
оприлюднення, використання) галузевої інформації. БІЗЗСЖ 
як підсистема єдиної соціально-комунікаційної системи 
формування здорового способу життя сприяє автокомуніка-
ції, тобто самоусвідомленню, самовдосконаленню, самороз-
витку особистості щодо дотримання настанов ЗСЖ. 

Бібліотека історично склалася як інституціональна соці-
ально-комунікаційна установа, яка є, зазвичай, комунікантом — 
тим, хто ініціює процес спілкування, забезпечує кумуляцію, 
зберігання і передавання (обмін) у часі та просторі соціально 
значущої інформації з питань ЗСЖ. Вона має стійку структу-
ру, сталі інтеграційні внутрішні та зовнішні зв’язки між свої-
ми власними елементами і підсистемами, а також із зовнішнім 
середовищем, що зумовлює багатогранність, гнучкість і ди-
намізм її функціонування як соціокомунікаційного центру 
формування здорового способу життя. В конкретно-прик-
ладному вимірі йдеться про формування внутрішнього і зов-
нішнього соціокомунікаційного середовища БІЗЗСЖ. 

Внутрішнє соціально-комунікаційне середовище сис-
теми БІЗЗСЖ передбачає налагодження спілкування, обміну 
інформацією всередині бібліотеки, тобто три основні види 
комунікаційної взаємодії: між співробітниками бібліотеки та 
її користувачами (бібліотекар — користувач); між співробіт-
никами бібліотеки (бібліотекар — бібліотекар); між корис-
тувачами бібліотеки (читач — читач). Комунікаційні зв’язки 
здійснюються як безпосередньо (міжособистісне спілкуван-
ня), так і опосередковано — через різноманітні джерела 
інформації, технічні засоби, в усній, письмовій чи електрон-
ній формах. 

Зовнішнє соціально-комунікаційне середовище систе-
ми БІЗЗСЖ — цілеспрямована діяльність бібліотеки щодо 
налагодження тісних зв’язків, по-перше, зі спорідненими 
професіональними соціально-комунікаційними структурами — 
бібліотеками, архівами, музеями, інформаційними центрами, 
книговидавничими і книготорговельними організаціями, 
пресою, радіо, телебаченням, Інтернетом, по-друге, з усіма 
установами, організаціями, підприємствами, громадськими 
та професійними об’єднаннями, соціальними групами (дит-
садками, школами, вищими навчальними закладами, моло-
діжними центрами, службами соціально-психологічної під-
тримки, лікарнями, поліклініками, благодійними фондами 
тощо). Між усіма цими рівнями соціально-комунікаційної 
взаємодії має підтримуватися стан динамічної рівноваги 
через зворотний зв’язок. 

Таким чином, за умов сьогодення, коли щороку погір-
шується стан здоров’я громадян України, значно зростає 
значення інформаційно-комунікаційної підтримки форму-
вання здорового способу життя, оскільки відомо, що вчасно 

поінформована людина є попередженою. У цій ситуації біб-
ліотеки як соціально-комунікаційні структури мають активі-
зувати інформаційно-комунікаційну підтримку формування 
індивідуальної та суспільної свідомості щодо дотримання 
настанов ЗСЖ через створення цілісної системи БІЗЗСЖ, 
яка базується на засадах системної взаємодії бібліотек різ-
них типів і видів; спрямована на: установлення й підтримку 
партнерських стосунків зі спорідненими соціально-кому-
нікаційними структурами, всіма, хто цікавиться проблемами 
ЗСЖ; інтеграцію до єдиної соціально-комунікаційної систе-
ми через підвищення якості сервісного обслуговування. 
Головна мета системи БІЗЗСЖ — налагодження організова-
ного спілкування, взаємодії, прискорення обміну докумен-
тами, інформацією, знаннями з питань здорового способу 
життя.  
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Впервые разработана концептуальная модель много-
уровневой системы библиотечно-информационного обеспе-
чения здорового образа жизни. 

The paper is devoted to the conceptual model of multilevel 
system of library and information providing of healthy lifestyles. 
This model is developed at first. 
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